第1課最大的使命(使徒行傳1:1-26)

金句:但聖靈降臨在你們身上,你們就必得著能力,並要在耶路撒冷、猶太全地和撒馬利亞,直到地極,作我的見證。(使徒行傳 1:8)

提示

路加一開始就用簡短的引言說明本書與路加福音的連續性。兩卷書同欄以耶穌基督為中心,路加福音記述耶穌的生平和教訓,是福音信息的根源。使徒行使記述耶稣的事工,如何藉著復活的主親自的介入以及聖靈的二作,繼續發展下去。

經文簡析

耶穌被接升天是路加福音最後一幕的景象(路加福音二十四章 50-52 節),也是本書的序幕,基督復活之後,四十天向門徒顯現。在升天之前,他吩咐使徒不要離開耶路撒冷,而要守候天父應許的應驗,並要受聖靈的洗,這明顯地是指著不久五旬節聖靈降臨而說的。使徒行傳特別強調聖靈的同在和能力,這是門徒賴以放膽見證上帝藉他愛子,所成就救贖恩典的原動力。

當時的門徒和他們的猶太同胞一樣,期待以色列國的復興。他們以為以色列的復興就是神國的降臨。所以當耶穌說到父的應許不久將應驗時,他們還問神的國降臨是否就是以色列國復興的日子。耶穌責備他們,不應該過問父訂定時候日期的權柄。事實上,耶穌在世上傳道時就已經告訴過門徒,那日子、那時辰唯有父知道(馬太福音二十四章 36 節;馬可福音十三章 32 節)。耶穌將他們的注意力轉向等候聖靈的降臨,應許他們得著能力去向全世界作見證。

據路加福音二十四章 15 節和使徒行傳一章 12 節所述,耶穌升天的地方是在伯大尼對面的橄欖山上。有兩個身穿白衣的使者向在場的門徒宣告,主會在榮耀中再來。耶穌升天代表他在世上傳道的結束,也開始了他在上帝右邊的尊榮位置。

門徒回耶路撒冷後,同心合意恆切禱告,盼望並守候聖靈的能力。使徒行傳一章 13 節所提到使徒的名字與路加福音六章 13-16 節的記載基本上相同,只是次序不同而且人少了加略人猶大。

此事由大使徒彼得予以宣佈,並提出補選一位使徒;這位使徒的條件應該有親眼看見過主,是能夠見證主在世上傳道及復活的人。經過初舉,有兩個人符合這個條件,所以依照舊約時代搖籤的辦法,來決定馬提亞當選。

討論

- 1. 使徒行傳在新約聖經中佔有什麼重要的位置?
- 2 耶穌吩咐門徒的使命(一章 8 節), 其核心內容是甚麼?
- 3.耶穌讓門徒看著自己升天,有甚麼特別意義?
- 4耶穌升天以後,聖靈降臨以前,使徙們怎樣領導信徒的信仰生活?

思考

- 1. 身為一個門徒,耶穌的命令(一章 8 節)對你有甚麼影響?
- 2 猶大的背叛,說明他早已放棄了使徒的位分和權利。彼得雖然曾經軟弱失 敗過,一旦信心恢復,仍然可以作使徒的領袖。從他們身上,你有得到甚麼 教訓嗎?
- 3. 你希望教會領導人應該具備甚麼特質?在信仰、聖經知識、講道口才、新 禱能力、愛心關懷等方面,哪些是最重要的?

祈禱

慈悲的天父,我們感謝讚美你。你差遣聖子耶穌降世,使我們得蒙救贖。在 主耶穌復活升天以後,又賜聖靈與我們同在。 我們原本不配領受主表罪的恩 典,但主的大愛感動我們,因此使我們相信、接受耶穌基督作我們的救主。 願聖靈幫助我們順服主的命令,一生為主作見證。 求主和垂聽我們的禱告。 奉耶穌的名求,阿們。

注釋

@一:1提阿非羅:本書與路加福音的開頭都特別說明是寫給提阿非羅的,這個名字意思是「愛神的人」或「神的朋友」。路加福音稱之為大人,顯示他可能是羅馬的高官或貴族。路加希望藉提阿非羅影響當時的社會,使人對新生的基督教有正確的認識。在使徒行傳中已不再稱呼提阿非羅為大人,除了顯示他與基督教的關係良好,也看出福音已在知識分子和希臘羅馬世界中傳開了。

@一:**8** 猶太、撒瑪利亞:猶太是耶路撒冷所在的區域,撒瑪利亞在猶太以 北。

@一:**11** 加利利人:十二使徒中除了加略人猶大,全部來自加利利,這時猶大已死,以天使稱在場的使徒加利利人。

@一:**12** 安息日可走的路程:猶太人守安息日,依照規定連出門走路都有限制,只可走大約不到一公里的路程。

@一:26 搖籤:見箴言十六章 33 節,搖籤是舊約時代尋求神指示的一種方法。此處是聖經中最後一次提到搖籤的事。

@一:**26** 馬提亞:在此處敘述馬提亞與十一使徒同列,之後就沒有有關於馬提亞的記載了。